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ATA N° 03 / 2024 (Ordinária) 

 

Aos 20 (vinte) dias do mês de fevereiro do ano de 2024, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da 

Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa 

Legislativa para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2024. Havendo número regimental de 

vereadores, a Senhora Presidente, declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos 

nossos trabalhos”. Após, a Senhora Presidente solicita ao 1º secretário para que proceda a leitura da 

ata 02/2024, da Sessão Ordinária do dia 06/02/2024, que foi aprovada por unanimidade. Após, a 

Senhora Presidente, chama os vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço regimental 

de 05 minutos. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO (PROGRESSISTAS): O vereador 

cedeu os 05 (cinco) minutos ao vereador Luis Henrique Viana. A senhora vice-presidente passa 

os trabalhos da Mesa ao vice-presidente para fazer uso da palavra. VEREADORA IONARA DE 

FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA (PROGRESSISTAS): Cumprimenta a Mesa Diretora, os colegas 

vereadores, as colegas vereadoras, os munícipes que estão presentes essa noite, o seu 

Hermenegildo e a sua esposa, o professor Valdir, o Alan, a Letícia, os funcionários desta Casa, e os 

ouvintes da 87.9. Dá o seu sentimentos aos familiares do seu Rogério Balbino, que a sua filha Cláudia 

Balbino perdeu o seu pai ontem, então aos familiares seus sentimentos, aos familiares da dona 

Heloísa Brum também, dona Heloísa, esposa do seu Arthur Brum, também pessoas que moraram 

muito no município, moraram anos aqui no município, então cipoenses, a dona Heloísa os deixou. 

Pede ao mesmo tempo oração para o seu Arthur que continua internada em Santa Maria que Deus 

restabeleça a saúde dele. Agradece a Deus pela chuva, uma chuva boa, maravilhosa graças a Deus, 

que Deus continue para a agricultura, tem certeza que os agricultores estão agradecendo todo dia a 

Deus por essa chuva calma e boa que veio. Pede aqui para a Secretaria de Obras, para o 

coordenador de estradas, ali no Rincão dos Mamoneiros tem um senhor, o seu Honório, ali na estrada 

que vai até o seu Laércio, que está precisando urgente de reparos, tanto que a mesma recebeu uma 

mensagem da esposa do seu Honório, preocupada que ele não conseguiu ir trabalhar, ele ainda 

trabalha por dia, então quando chove não consegue sair de lá dá propriedade dele, falou até com o 

prefeito pessoalmente e aqui reforça o pedido, porque estão pedindo e ele diz que não é de agora, a 

esposa dele diz que faz muito tempo que vem pedindo e não foram. Diz que não são muito grandes 

os reparos, algumas cargas de pedras já resolve, então a pessoa precisa trabalhar, trabalhar por dia e 

ainda quando chove não consegue se deslocar até onde trabalha. Parabeniza o Alan, que está aqui, 

sobre as casinhas, eles foram contemplados, parabeniza, até que enfim receberam as casinhas e tem 

certeza que Deus irá abençoar, que é um sonho deles. Deseja uma boa semana a todos e fiquem 

com Deus. Agradece e devolve a palavra à Mesa. A senhora presidente reassume os trabalhos da 

Mesa. VEREADOR JOSÉ RODOLFO DE BRUM (PDT): Cumprimenta a presidente Ionara, senhoras 

vereadoras, senhores vereadores, professor Valdir e em seu nome cumprimenta todos os demais 

presentes nessa Casa, funcionários da Casa, ouvintes da 87.9 FM de Capão do Cipó. Fala da volta às 
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aulas, as escolas repletas de alunos, tem aqui no ginásio na escola Macedo Beltrão o polo de Capão 

do Cipó, uma turma de primeiro ano, com mais de trinta alunos, uma beleza de ver, tem alunos 

especiais lá, muito especiais, todos são especiais, alunos que fazem o dia a dia da escola e que serão 

no futuro os mandatários aqui do município. Conversando agora a pouco com o prefeito, ele colocou 

da ExpoCipó, o mesmo não pode vir na reunião que teve hoje de tarde, sabem a sua posição aqui 

nessa Casa, que era de ser contra a ExpoCipó, manifestou seu interesse que não concordava com 

aquele momento que estavam vivendo, hoje acredita que, graças ao tempo favorável que Deus tem 

os enviado, poderão certamente realizar com êxito mais uma edição da ExpoCipó. Acredita que a 

comunidade de Capão o Cipó merece ter de novo uma feira da magnitude que Capão do Cipó já fez 

nas outras edições, isso é muito bom para o município, eleva o nome do município, mostrando o 

potencial da região, abrindo espaço para futuros negócios a serem realizados aqui, empresas que 

possam se estabelecer no Capão do Cipó, então é uma oportunidade única, graças ao bom Deus 

esse ano a safra irá ser cheia, está “pintando” cheia, essa chuva maravilhosa que caiu ontem 

abençoada por todos, faz bem para o município e facilita a realização da feira. Deseja sucesso para a 

ExpoCipó dois mil e vinte e quatro. Agradece e devolve a palavra à mesa. VEREADOR LUIS 

HENRIQUE DO NASCIMENTO VIANA (PROGRESSISTAS): O vereador fica 11 (onze) minutos, 

pois o vereador Olmiro Brum lhe cedeu 01 (um) minuto de seu tempo regimental e o vereador 

Diego Nascimento cedeu 05 (cinco) minutos de seu tempo regimental. Cumprimenta a senhora 

presidente, colegas vereadores e vereadoras, público que se faz presente, sejam muito bem-vindos, 

Cipoense que estará os transmitindo também e a todos que os ouvem. Diz que tenta não criticar, tenta 

fazer as coisas, mas, infelizmente, parece que os políticos gostam mais, citando o Rodolfo, de 

politicagem do que político. Falou semana passada sobre a situação de Unistalda ter comprado um 

caminhão de lixo, solicitou essa semana passada para a Administração os valores que se gasta e, até 

agora, nada, mas tranquilo, irá continuar pleiteando essa situação e irá ver o que acontece. Sobre o 

auditório da escola está pronto, Graças a Deus, não é o vereador Henrique que ganha, é a 

comunidade do Capão do Cipó, acredita que o problema era a direção passada, porque pediu por dez 

meses e não aconteceu, tinha material, tinha mão de obra, porque tem excelentes profissionais na 

Administração para fazer e não foi feito, daí agora em poucos dias, mas fica feliz também pela história 

que agora está pronto, só ficou triste de ir à reunião e ver os pais nos corredores, outros sentados lá 

na frente, outros indo embora bravos, porque reuniram a escola e a EMEI para a mesma reunião e 

não tinha espaço para todo mundo, então tem que reavaliar, sendo que o município, sem pagar nada, 

tem um belíssimo espaço no parque de eventos, então isso é um erro que não pode acontecer, 

porque os pais vão, no momento que começa o ano eletivos os pais vão nas reuniões da escola, 

porque eles querem saber como é que funciona, e como que irá funcionar o ano letivo para os seus 

filhos, mas está bom, acha que está bom, fica feliz de ter acontecido essa situação e deseja a todos 

os professores, funcionários, alunos e pais que estejam juntos com seus filhos nas escolas, que 

consigam ter um ano letivo excelente e que Deus os proteja em mais esse ano letivo, que sabe que a 

educação é o foco das melhorias que podem acontecer, no futuro, dentro do município. Fala que não 

é muito ativo “naquele tal portal da transparência”, mas fala, fala aqui e parece que o vereador “fala 

para as paredes” e as coisas não são feitas, só que agora o mesmo está acompanhando o portal da 
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transparência, porque sempre foi colocado e está na sua mão, no portal de transparência o total 

gasto, o total pago e o total a pagar, agora sumiu, “num passe de mágica” não existe mais, “num 

passe de mágica” mexeram no portal de transparência, que não é mais portal de transparência, “portal 

da escuridão”, agora nessa parte financeira não existe mais, porque ali qualquer um podia e agora 

não, tem que pegar a calculadora e somar, claro que tem gente que irá pegar a calculadora e irá 

somar, diz o que aparecia lá, e irá explicar “bem explicadinho” para quem não entende, para não dizer 

que está falando “balela”, a empresa “A” vendeu tantos mil para o município esse mês, aparecia lá o 

valor que a empresa vendeu, o valor que a empresa recebeu e o valor que a empresa tinha para 

receber, agora não aparece mais, fechava o trimestre aparecia lá o valor que foi gasto durante aquele 

trimestre e o valor que tinha sido pago e valor que resta a pagar, agora não existe mais, o porquê o 

mesmo não sabe, fora algumas coisas a mais que estará explanando em outros momentos dessa 

tribuna, referente a isso. Diz que, a partir de agora, o “vereadorzinho” que falam na rádio, esse mesmo 

que está falando, o chamam de “vereadorzinho”, foi “crucificado” na rádio, no último final de semana, 

por “vereadorzinho”, está bom, como a comunidade é feliz de ter um “vereadorzinho” que reclama das 

coisas que está errado, porque imagina deixar tudo o que está errado ficar do jeito que está e achar 

que está bom e aplaudir, o “vereadorzinho” aqui realmente chamou o prefeito e a secretária de Saúde 

de mentirosos, porque eles mentiram, na última, porque eles iam deixar pessoas morrer, irá repetir o 

que repetiu na outra Câmara e é mentira, eles votaram e fizeram uma extraordinária e foi votada a 

LOA, tudo legal e está se gastando o dinheiro no que tem que ser gasto. Mas, esse “vereadorzinho”, 

agora os discursos dele serão pautados sempre documentalmente, porque assim consegue provar o 

que fala e a comunidade que chegue e lhe pergunte, irá saber que está falando pautado na 

documentação, do que está errado nesta atual Administração, não é porque é tempo eleitoral, porque 

o ano passado também não era período eleitoral e o mesmo cobrava, só que cobrava de outra forma 

e daí se readequou, pois cobrava da forma errada, “batia” e não provava o que estava “batendo”, 

agora não, agora será “batido” e será provado na calma, citando o Rodolfo, na calma o que está 

cobrando. Sobre os seletivos até poucos dias era um ano e mais um, agora não, agora criou a praxe 

de seis meses, seletivo estão vindo para seis meses. Quer que a Administração venha lhe explicar o 

porquê de seis meses, se sempre foi um ano, um ano podendo ser prorrogado por mais um, agora 

são seis. Diz que estão sem cozinheira no CRAS, não voltou ainda as oficinas, tranquilo, veio um 

projeto para eles reaproveitar um seletivo que estava aberto, quarenta minutos antes da sessão 

extraordinária vem um ofício do prefeito pedindo para retirar o projeto, que não precisava mais, agora 

não tem o profissional, só que agora antes de vir um projeto irão tentar reaproveitar um projeto onde 

diz que no projeto seria reaproveitado o profissional do seletivo passado, da lei que está aqui na sua 

mão, na mão do “vereadorzinho”, lei 1149/2024, esse seletivo tranquilo, seria reaproveitado, agora 

não, agora não irá ser reaproveitado, mas agora irá abrir um seletivo por seis meses tentando 

aproveitar essa lei, não irá ser aproveitado pessoal, irão deixar aproveitar, não, não irá ser 

aproveitado, agora precisa do profissional, agora não dá para fazer “o rolo que ia ser feito”, porque 

iriam chamar o profissional, agora não dá para fazer outro, está aqui documentado, o “vereadorzinho” 

não está falando à toa, são assim os discursos do “cara”, então o que o mesmo tem que fazer é vir 

aqui aplaudir, vir aqui dizer que está tudo bom, fazer de conta que não vê o que está acontecendo, é 
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isso que tem que fazer, pergunta. Diz, porque se quando era o seu governo, o pouco tempo que teve 

aqui, porque estava em Secretaria, quando estava errado se batia, questionando se não era isso aos 

colegas, mas, agora tem que dizer que está maravilhoso, “porque é período eleitoral, porque não sabe 

o quê, porque o Henrique é o presidente do partido está „batendo‟ mais”. Diz que não, está “batendo” 

porque quer as coisas certas, quer um rumo para Capão do Cipó com as coisas certas, quer que pare 

a politicagem, a política é uma das artes mais bonitas da face da terra, quando é bem feita pelo ser 

humano, mas, infelizmente no meio da política tem o político perverso, aquele que sabe fazer 

politicagem e não política, aquele que acha que tudo está certo sabendo que a coisa está errada, 

então tem que criticar o errado. Fala do belíssimo Carnaval, muita gente, mas o Joacir e a Aline 

tocavam melhor, critica porque é real, disse que esteve lá, disse que ia e foi, vai na ExpoCipó, se 

precisar da sua ajuda, ajuda, como funcionário, como vereador e como munícipe, é “apaixonado” por 

festa, mas vão ver o que falta ser feito antes de gastar um baita dinheiro na ExpoCipó. Sabe que tem 

dinheiro para fazer, mas vão botar o “bueirinho” lá que está faltando, vão fazer o quebra-molas lá 

perto da igreja, que protocolou essa semana e está pedindo a quase um ano, vão fazer o que precisa, 

vão fazer a festa, à comunidade merece. Concorda plenamente com o colega Rodolfo, mas antes vão 

ver a necessidade, falou na outra para comprar uma máquina de fazer silagem decente para os 

agricultores, não essas “porcarias” que passam estragando, e essas “porcarias” foram compradas em 

seu governo, e é “porcaria”, não lhe importa se foi comprado em seu governo, vão comprar uma coisa 

decente, vão fazer a ExpoCipó, vão levantar a caixa do assentamento, vão reformar os prédios do 

assentamento, mas vão fazer a ExpoCipó.  Concorda, está pronto para trabalhar para a ExpoCipó. 

Mas, voltando ao Carnaval, muita gente, que bom, o pessoal gosta de festa, mas, a banda não sabia 

cantar uma marchinha de Carnaval, cantava “os pedaços”, porque não era banda para Carnaval, e 

custou vinte e oito mil reais, tranquilo não importa se pagou vinte e oito, trinta, quarenta, desde que 

seja uma coisa de qualidade para a comunidade, a comunidade merece de qualidade, essa é a 

realidade, se for uma coisa de qualidade não importa a qualidade se tem preço, agora uma banda que 

não sabia tocar uma marchinha, quem esteve lá viu, não é só o Henrique, o “bonzão” que está  

falando, o som péssimas condições estava, que não ouviu o discurso do prefeito, não se ouviu o que 

as pessoas estavam lá no palco falando, não ouvia o que o locutor estava falando, está mentindo, não 

está mentindo, quase três mil pessoas que estavam lá viram isso e a banda não sabia tocar Carnaval,  

mas está bom, volta no seu tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA 

NARIÉLE PEREIRA ZAMBONI (MDB): Seu boa noite a todos os colegas vereadores, vereadoras, 

público presente, funcionários desta Casa, a Cipoense FM, que logo mais ouvirá essa sessão.  Diz 

que começando o dia de hoje, não podendo deixar de falar do início do ano letivo, então desejar um 

bom ano a todos os nossos alunos, dizer que a Câmara, que os colegas vereadores, sempre vão 

estar apoiando a educação no Município, que são essas crianças que estão lá hoje estudando aqui no 

Município, que vão ser os próximos vereadores, próximos prefeitos, os próximos médicos que estarão 

levando o Município à frente. Fala que também não poderia deixar de falar dos quarenta anos do 

MST, da fazenda Anoni, aqui tem quatro assentamentos, a importância que teve, e que tem até hoje, 

uma belíssima festa, então, que muito foi conquistado, é com muita alegria que faz parte dessa 

história, diz que vê, anda nos assentamentos e vê tudo aquilo que foi conquistado, o pessoal com 
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casa boa, com água encanada, com luz, com estradas em boas condições, com uma estrutura 

trabalhando e cultivando alimentos, que vai à mesa do nosso povo, alimentos de qualidade, que tem 

que estar sempre incentivando a agricultura familiar, que muito tem crescido no Município. E acha que 

tem que focar cada vez mais em políticas públicas nesse sentido, o Município é essencialmente 

agrícola e tem que trabalhar nessa área, tiveram dois anos de estiagem, fala que tem que se trabalhar 

com essas questões dos kits de irrigações que estão conseguindo, porque a tendência é que o clima 

fique desse jeito mesmo, que tenha cada vez mais. Fala que o que o poder público tem que fazer para 

ajudar a população, é investir para quando chegar esses momentos, vai sentir, vai, mas não vai sentir 

tanto, e que eles, como ente público, têm que prestar esse apoio, estão sempre estudando uma nova 

alternativa, algo novo que possa vir a ser feito. Volta no seu tempo de liderança. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM (PROGRESSISTAS): O 

vereador fica com 04 (quatro) minutos, pois cedeu 01 (um) minuto de seu tempo regimental ao 

vereador ao vereador Luis Henrique Viana. Cumprimenta a Mesa Diretora, seus colegas 

vereadores, vereadoras, a comunidade presente, aos ouvintes da 87.9, seu boa noite a todos.  Fala 

que começa hoje dizendo que esse final de semana esteve participando de um evento ali na Igreja 

Assembleia de Deus, muito bom o evento ali, quer parabenizar todos os organizadores, agradecer 

pela recepção que teve ali, então fica o reconhecimento, e é bom a gente ir agradecer a Deus pelo 

que Ele tem feito. Fala sobre a volta às aulas, desejar um bom retorno aos professores, aos 

funcionários, aos alunos e ao transporte escolar, também que este ano consigam dar um transporte 

de qualidade para os alunos, os filhos que estão aí, os netos, ocupando esse transporte, então que as 

empresas se responsabilizem, que tire a “sucataria” que tinha por aí e este ano venha um transporte 

de qualidade para os alunos.  Diz que quer também pedir aqui a equipe da Secretaria de Obras que 

continue os reparos nas estradas, o cascalhamento, sabe que estão na estrada que liga Tupantuba, 

mas tem vários trechos nas estradas que precisam, é bastante política e pouco trabalho, bastante 

politica e para o trabalho. Fala que ontem mesmo, perto de sua casa, naquela subida que tem antes 

da esquina da Bossoroca, um caminhão já não conseguiu subir, então um trecho que estão cruzando 

todo dia ali, chega ali, choveu os caminhões não cruzam, imagina agora, imagina quando chegar o 

inverno, então tem vários trechos na estrada que chove não tem cascalhamento, então tem que 

prevenir a estrada para o inverno que está chegando, e também, está chegando uma safra, se Deus 

quiser, vai ser uma safra excelente. Diz que, como o colega falou sobre a banda, acha, não tinha se 

manifestado sobre o Carnaval, vão dizer que porque não participa é contra o Carnaval, não que seja 

contra o Carnaval, é contra o valor que foi pago por uma banda, vem aí e diz que tem artista da Terra 

que fazia um evento bem mais barato e a comunidade podia brincar num Carnaval, então se pede à 

Administração ver, não que o pessoal não tenha direito, tem direito, mas tem bandas aqui no 

Município que podiam fazer esse evento com bem menos gasto, vinte e oito mil hoje é muito dinheiro.  

Segundo, não sabe se procede, citando o vereador Rodolfo, não foram colocados ainda todos os ares 

na escola nova. O vereador Rodolfo faz um aparte: Fala que foi. O vereador torna à palavra e diz 

que a diretora tinha lhe dito que não tinha sido colocado, que o prefeito tinha dito que não tinha 

dinheiro, então, está vendo, pergunta, porque não se fala aquilo que não sabe. Então, teriam muitos 

gastos para fazer com esse dinheiro esse valor. Sobre a máquina de silagem, citando o vereador 
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Henrique, viu o senhor falando e queria saber como que vão ser esses custos desta máquina que foi 

contratada para fazer as silagem para os produtores, preço da hora, preço do hectare era bastante 

alta desta máquina, foi feito um contrato emergencial, não sabe como feito este contrato, mas lhe 

colocaram que era mil e quatrocentos a hectare,  mais seiscentos os caminhões, não sabe se procede 

isso, quer que a líder de governo, acha que é a colega, lhe traga na próxima sessão se e verdade isto 

ou não, para poder debater, porque se o produtor pagar a metade vai sair bastante alto o custo. Seu 

muito obrigada volta no seu tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR 

RYAN CARLOS CECCHETTO (MDB): Senhoras e senhores, colegas vereadores, vereadoras, aos 

servidores e aos espectadores aqui já anteriormente nominados e também os ouvintes. 87.9, seu boa 

noite. Inicia hoje comentando que fez um protocolo, não sabe quantas vezes já falou a respeito, 

citando o professor, agora recém o colega “Miro” falou dos ares condicionados e não tem as tomadas 

ainda, o pessoal está ligando por extensão, professor, lhe pediram já, o senhor também acha que já 

comentou, algo simples, mas que já vem alguns dias cobrando e até agora não foi resolvido, então 

hoje fez um protocolo, vão ver o que  eles vão lhe responder. Diz que fez alguns pedidos da 

Secretaria de Obras, que infelizmente tem que se pedir aqui e depois cobrar inúmeras vezes, porque 

eles se perdem no meio de tantos pedidos, e tem que começar a elencar algumas prioridades, mas 

tudo se repassa, se explica e coordena, mas, infelizmente alguns acabam não sendo atendidos. 

Também uns colegas falaram da ExpoCipó e hoje se teve uma reunião com as colegas Nariéle e Ana 

Maria, se divergem a ideia de que se deve ou não fazer,  enfim, questão de gastos, mas que se sabe 

que foi decidido com a Administração realizar, resta agora apoiar e, hoje, inclusive agradecer, 

principalmente a confiança, as colegas já vão ter algumas incumbências também em ajudar, e 

certamente o prefeito, e depois vai conversar com os demais colegas, aqui é para que todos 

participem, estejam juntos nesse momento, como sempre foi dito na Administração, que a Câmara de 

Vereadores participasse, não só colaborar, mas também sempre participar, se sabe que todos irão 

participar. Ficou muito feliz também, prefeito lhe incumbiu da responsabilidade de ajudar na 

organização dos shows da ExpoCipó, ficou muito feliz com isso, que acreditam na sua 

responsabilidade e dizer a todos que agora está recém iniciando, esta questão da organização 

demanda muito tempo, muito trabalho e que vão, certamente, precisar da ajuda dos demais colegas. 

Diz que vai ser apresentado hoje um projeto sugestão, que foi a pedido da família, também de alguns 

outros cidadãos cipoenses, para que oficialize e nomeie a cavalgada feminina com o nome de 

Andriele  Wesz, que foi o símbolo da última cavalgada, no outubro passado e, desse modo, possa 

então oficializar e tornar permanente toda a prevenção ao câncer de mama, através do nome da 

Andriele, acredita que todos os colegas entendam e apoiarão essa causa. Fala ao Colega Henrique, 

no que o senhor se refere à compra do caminhão, acredita que também tem dinheiro para comprar as 

lixeiras, não tem necessidade de comprar material, que é demorado, depois os servidores que podem 

estar fazendo outro serviço, ir lá e ter que produzirem elas, são só lixeiras, compra, tem dinheiro, se 

sabe que tem dinheiro, foi falado hoje na reunião que se tem dinheiro em caixa para fazer as coisas, 

está faltando projeto, vão licitar umas lixeiras porque o pessoal está pedindo, tem a necessidade, vão 

comprar. Fala ao colega Henrique que questionou sobre o pedido do caminhão, o senhor chegou a 

fazer um pedido de informação protocolado, ou também poderia fazer através da Casa, existiria a 
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obrigatoriedade de resposta e do interesse saber esses valores, do que é gasto com a coleta de lixo, 

porque se compensasse seria interessante a aquisição deste caminhão. Fala que, como citou a 

ExpoCipó, a importância de que estejam unidos, associados na ideia de que se precisa de alguma 

formar climatizar aqueles salões do parque da feira, está saindo bastante evento de várias entidades, 

vários setores, e no verão fica complicado de fazer alguma coisa lá, é muito quente, não tem um 

ventilador, não tem nada, precisa-se trabalhar em alguma coisa para melhorar nesse sentido. No 

momento presente é isto, se necessário volta no seu tempo de liderança. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO OLÍMPIO TISOTT (PROGRESSISTAS): Cumprimenta a 

senhora presidente, colegas vereadores,colegas vereadoras, munícipes que lhe honram com sua 

presença, seu Hermenegildo e sua esposa, professor Valdir, “o rapaz que está aí”, os funcionários 

desta Casa, Letícia e aos ouvintes de 87.9, seu boa noite.  Diz que bom, professor Rodolfo, parece 

que vão chamar eles para discutir festa, projeto vai para um ano não chamaram para discutir um 

projeto bom para as comunidades, projeto bom para o Município, por  enquanto estão sendo 

chamados para organizar a festa e lhe surpreendeu muito “vereadorzinho”, como o senhor foi 

chamado, que foram mentir novamente na rádio, que  disseram que não contrataram a secretária de 

Educação porque não tinha recurso, e para eles, vinha da bancada do PMDB e do PDT, porque não 

tinha a liberação do Estado, então, não  se consegue entender esse diálogo com a Câmara, com o 

Executivo, fica até chato vir falar que há mentiras, inverdades. Não sabe se os colegas conseguiram, 

para eles agora não tem o portal da transparência, quanto ficou de recursos livre, e pergunta se 

pesquisaram do que foi gasto, onde ficou o recurso livre, quais os valores, porque que não fizeram em 

oito meses nada,  disseram  que não tinha dinheiro, e pesquise, porém agora não tem mais como 

pesquisar, apagaram tudo agora, não sabem como vão acompanhar a tão “transparência” que o 

professor Rodolfo falou nesta Casa, que ia ter a maior transparência do governo até hoje vista no 

Município de Capão do Cipó, mas não é culpa sua professor, fique bem claro, ele sabe da sua índole, 

sabe do seu projeto para Capão do Cipó, como o senhor sempre falou nas sessões, desde que ele 

veio para Capão do Cipó, do que o senhor queria e o que o senhor quer para esse Município, e que 

um dia, quem sabe, todos, se não alcançar nossos filhos, os netos, os amigos vão ver, e eles. “lá de 

cima” vão estar olhando, como aconteceu o que eles queriam, citando o professor Rodolfo, é um 

sonho de toda a comunidade, mas não podem dizer que está tudo ruim. Diz que o prefeito vem 

trabalhando em todas as administrações, tem esse diferencial de fazer algo aqui, algo ali, uns pensam 

diferente, outros fazem alguma coisa aqui e sempre pensando no bem do Município, e não diz que o 

prefeito Adair e o vice “Gordo” não querem o bem, acha que eles estão pensando nisso, mas só que 

não tem mais desculpa, vai para um ano e não veio nenhum projeto, citando o professor Rodolfo, para 

essa Casa, qual é o projeto que foi apresentado, que veio para cá para comprar alguma coisa, para 

fazer algum projeto, alguma casa, algum, nada, nada, por enquanto, um ano e nada, cita. Esperam 

que venha, mas é ano eleitoral, acho que, falando ao Ryan, o senhor entende mais e dois, três meses 

agora e já não pode mais fazer mais nada. Então, a senhora, como líder de governo, converse com o 

prefeito, que tem que ser feito em prazo curto agora, e essa Casa está aqui para ajudar, certamente 

nunca para atrapalhar, diz que se tem que conversar antes da ExpoCipó,  tem que se reunir não para 

discutirem ExpoCipó, chame a bancada Progressista, chame a bancada do PDT e a bancada do MDB 
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para discutir um projeto que venha somar para a comunidade, a ExpoCipó não se precisa discutir, ele 

vai fazer, já foi decidido, não tem o que discutir, tem que apoiar e trabalhar. Diz que queria que 

chamasse a bancada e apresentasse um projeto, dissesse “vão de atrás desse projeto, vão caminhar 

e trabalhar juntos”, mas acha que está difícil de acontecer, na espera, como diz o professor Rodolfo, 

que isso aconteça, porque jamais quer que o prefeito faça uma “cagada”, diz que não quer que o 

prefeito Adair faça uma “cagada”, para prejudicar as pessoas do Município, quer que ele trabalhe para 

fazer o certo, ajudar as pessoas do Município, então para isso acontecer precisa união, precisa de 

trabalho, precisa conversa, sabe que é ano político, às vezes não dá conversa, pode dar uma 

“briguinha”, mas o importante é discutir o futuro do Município, principalmente em ano eleitoral, que vai 

ter proposta de novo “de tudo que é lado”, proposta da bancada deles, proposta da bancada 

adversária, e as promessas vão ficando e os munícipes não ganham o que necessitam. Diz que tem 

que fazer isso antes de começar o ano político, que já começou, antes de começar a política e 

apresentar alguma proposta para o Município. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA 

ANA MARIA LOURENÇO DA SILVA (PDT): Cumprimenta a presidente, a Mesa Diretora, os colegas 

vereadores, colegas vereadoras, os visitantes, os funcionários desta Casa e também os ouvintes que 

mais tarde vão estar ouvindo esta sessão. E quer dizer, seu Hermenegildo, que bom que vocês 

venham e que venham mais pessoas assistir a sessão, participar dos trabalhos desta Casa aqui, 

assistir e ver de que forma são conduzidos os trabalhos, fica muito feliz com a presença de vocês. Diz 

que quer aqui também parabenizar a Igreja Assembleia de Deus e todos os seus organizadores pelo 

grande evento em busca das almas, um evento maravilhoso e que possa mais vezes ter esse tipo de 

evento na cidade, será sempre bem, como se diz assim, porque estamos buscando a Deus, e quando 

buscamos a Deus, vamos evoluindo com a presença de Deus, só temos que evoluir. Quer também 

parabenizar os quarenta anos do MST ali na fazenda Anoni, particularmente é daquele tempo, é 

daquela luta, é daquela tragédia, daquela vitória, muita luta, grande tragédia, mas também pode dizer 

grande Vitória, grande tragédia na sua vida particularmente, porque sofreu durante o período na luta, 

sofreu e hoje ainda sofre as consequências “na carne”. Diz que, graças a Deus, por ele ter levantado 

alguém com essa força, com essa garra de ter lutado, de ter ensinado o povo a buscar os seus 

direitos também, quando diz MST, quer dizer que muitos confundem a questão do Movimento Sem 

Terra como invasores, não, não são invasores, não invadiram nunca terras produtivas, mas, sim era 

negociada com o governo, com o governo federal, e essas terras, sim eram ocupadas pelas pessoas 

que não tinham terra, o governo propositalmente direcionava as fazenda que estavam ilegal na união, 

que já estavam na união, então quer muito parabenizar o MST por esses quarenta anos, quarenta 

anos de luta, quarenta anos de muita luta, mas também de muita vitória. Hoje, graças a Deus, através 

dessa luta, tem as suas dificuldades, tem as suas limitações, mas tem o seu pedacinho de terra, tem o 

“seu chão”, que tem certeza que hoje está pago, tem a escritura, tudo direitinho, tem certeza que vai 

poder deixar alguma coisa para herança para seus filhos e para os netos, é aquilo ali. Muitas, muitas e 

muitas pessoas vão poder relembrar da luta, muitas pessoas vão poder relembrar, porque tem 

certeza, e pessoas, companheiros e irmãos que vão relembrar essa luta, essa sequência de lutas que 

ainda vai continuar, com certeza. Também quer parabenizar os professores, por esse início de ano 

letivo, que Deus abençoe a cada um dos alunos esse ano, como disse a vereadora e os demais 
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colegas, serão os futuros vereadores, futuros prefeitos, futuras lideranças, e que eles possam ser 

exemplos para as crianças, para os adolescentes, para a juventude, como verdadeiros líderes que 

são, de lutar por um município melhor, lutar por um município bem sucedido na honestidade e na 

transparência, e assim que vão ter novos bons líder. Volta no seu tempo de liderança. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. VEREADORA NARIÉLE PEREIRA ZAMBONI, Líder de Partido, MDB: 

Retornando então, hoje de tarde teve uma reunião sobre a ExpoCipó, e como os colegas já falaram, 

agora não cabe a eles decidir se vai ser feita ou se não vai ser feita, a decisão cabe à Administração, 

e aqui, como Câmara de Vereadores, tem que fazer a sua parte e apoiar, o Município passou por uma 

longa estiagem, então isso ele vai dar uma movimentada e também tocar em frente agora então que 

os recursos estão melhores, com o restante de tudo aquilo que tem que ser feito no Município, agora 

também tem a questão, que é uma questão bem preocupante, a questão do turno integral, não tem a 

parte estrutural, não tem a estrutura para abrigar crianças em dois turnos, não tem o prédio físico, não 

tem todos os profissionais também e, pela lei, em dois mil e vinte e cinco o turno integral tem que 

estar funcionando. Então, muito tem a se fazer, e é uma questão que vai ter que ser muito conversada 

e debatida para ver como que vai ser feito isso, porque são as crianças que estão ali, já tem uma 

turma que vai funcionar em turno integral, turma de terceiro ano, então é um começo para ver como 

que vai funcionar, talvez vá ser adicionado oficinas ao longo do decorrer do ano em outras turmas, 

para ir fazendo essa experiência e ver como que vai funcionar.  Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM, Líder de Partido, PROGRESSISTAS: 

Voltando a essa tribuna, só para deixar os colegas cientes, já foi iniciado uma linha de carro no 

Carovi, no início do ano já estão fazendo uma linha de carro, então os colegas fiquem cientes de que 

não deu tempo da Administração licitar essa linha de lá e já foi iniciado de carro. Também quer 

perguntar aos colegas como está o andamento do ginásio, não tem espaço para fazer oficina e tem 

um ginásio que faz mais de meio ano que rompeu uma parede e nada foi feito até hoje, isso é 

vergonhoso para o Município, tanto dinheiro tem para “jogar” e não tem para arrumar o ginásio, 

poderia as oficinas ser colocadas lá no ginásio, confirma com o professor Rodolfo que é professor de 

educação física, com certeza está “passando trabalho” para dar a aula de educação física, por que 

não espaço aqui na sede do município e com um ginásio que poderia ser arrumado. Também gostaria 

de perguntar se algum dos colegas tem algum documento, alguma coisa para informar sobre o asfalto 

do Carovi até a 377, foi falado no jornal que o prefeito Adair Cardoso estava liderando um 

asfaltamento do Carovi e até hoje essa Casa não pegou nada, não veio nada para essa Casa, 

questiona por que tudo se tem que  fazer escondido, será que estão com medo de alguém se 

promover em cima de uma obra pública ou não existe, ou é só conversa fiada, não existe nada de 

documento. Pede à líder de governo que traga na próxima sessão, ou vai pedir via ofício por esta 

Casa, os documentos que estão do asfalto, que foi publicado pelo jornal Expresso Ilustrado, estão 

pagando bastante para o jornal para ser publicado, muitas vezes mentiras. Agradece e deseja uma 

boa semana a todos. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR RYAN CARLOS 

CECCHETTO, Líder de Bancada, MDB: O vereador não fez uso do seu tempo regimental. 

VEREADORA ANA MARIA LOURENÇO DA SILVA, Líder de Bancada, PDT: Diz que, aproveitando 

esses dois minutos que deixou “em branco”, quer parabenizar o Assentamento Nova Esperança pela 
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festa que foi feita em comemoração dos quarenta anos, tinha esquecido, se empolgou e esqueceu de 

parabenizar o pessoal que promoveu o encontro. Pede uma parada, no seu tempo de liderança, que 

seja construída uma parada escolar na entrada do seu José Ouribes, no Sepé Tiaraju, junto com a 

entrada do Gilmar Bieger, são os dois guris que pegam o transporte de madrugada, de manhã muito 

cedo e agora no inverno fica bem difícil, então que seja construído ali uma parada no seu José 

Ouribes Pereira da Silva, no Sepé Tiaraju. A respeito do Carnaval, o colega falou sobre a banda que 

estava ruim, e falou também que em torno de três mil pessoas estavam lá, é um número bem grande, 

parabéns por ter juntado essa quantidade de gente, três mil pessoas para uma festa em Capão do 

Cipó, parabéns mesmo, isso que a banda estava ruim, imagina se fosse boa, que bom. Volta no seu 

tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR JOSÉ RODOLFO DE BRUM, 

Líder de Partido, PDT: O vereador não fez uso do seu tempo regimental. VEREADOR LUIS 

HENRIQUE DO NASCIMENTO VIANA, Líder de Bancada, PROGRESSISTAS: Diz à colega Ana 

que acha que “se emocionou”, não são três mil, está bom, mas estava bonito. A festa do 

assentamento, infelizmente não pode se fazer presente, estava na cidade da vizinha Bossoroca, 

levando a esposa e os filhos para um concurso público, foi muito bonito, viu vídeos, viu fotos, 

parabeniza os assentamentos, parabeniza o MST, parabeniza os assentamentos que fazem parte, o 

Rodolfo sabe muito bem disso, da história da emancipação política do Capão do Cipó, vieram para cá 

e conseguiram emancipar, isso faz parte da história. Deixa seus sentimentos à família da Claudia e do 

seu Artur, que perderam seus entes queridos, sabe que é uma dor, a dor vai acalmando e ficam as 

lembranças, um abraço especial e sentimentos a eles. A limpeza no pátio da capela mortuária do 

Carovi, esqueceram da capela, mas está bom, devem limpar amanhã ou depois, está aparecendo um 

pedaço do teto e “o resto está atrás da sujeira”, está complicado. Tem o maior respeito, e não é 

politicagem, pela comunidade do Carovi, mas hoje na fonte da FAMURS tem sessenta e quatro 

municípios no Rio Grande do Sul que ainda que ainda não conseguiram acesso asfáltico, é muito 

asfalto,  são sessenta e quatro municípios, daí colocam no jornal que vão asfaltar do Carovi até a 377, 

seria um belíssimo projeto, mas não para ano eleitoral, é um projeto para ser feito e depois ser 

divulgado. Que Deus o permita de estar aqui na próxima sessão, agradece e deixa um abraço a 

todos. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA ANA MARIA LOURENÇO DA SILVA, 

Líder de Governo, PDT: Se coloca à disposição dos colegas, como líder de governo, para responder, 

na medida do possível, o que estiver no seu alcance, o que não estiver no portal da transparência, 

que com certeza houve alguma coisa e que tenha que voltar com certeza o portal da transparência, o 

que não tiver no portal da transparência, e que os colegas não conseguirem, que é o trabalho 

fiscalizar o Executivo, pedir informação, enfim, estará aqui, não estará aqui para discutir coisas vãs, 

mas sim coisas que vêm a ser produtivas e que não estejam no portal da transparência e que não 

estejam ao alcance do trabalho dos colegas. Fala ao colega “Miro”, que falou na reforma do ginásio, 

está aí o projeto, está na suas mãos o projeto já para ser reformado, que bom, chegou, antes de pedir 

chegou o projeto. Sobre a questão da Expo, que hoje estiveram reunidos com o prefeito, acha que é 

muito importante, sem dúvidas nenhuma que seja feito todo o trabalho que tem que ser feito dentro do 

município, mas também seja feito a ExpoCipó, porque é um modo, um jeito de divulgar o município, e 

faz tempo que não puderam fazer, que não foi feito devido à pandemia, então agora podem, graças a 
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Deus, tem dinheiro para ser feito e também estão livres de pandemia, livres de tudo. Pede aos 

munícipes, aos ouvintes da rádio, que mais tarde estarão ouvindo que ajudem, que ajudem uns aos 

outros a controlar o mosquito da dengue, que é uma coisa que vem tomando conta e já  tem morrido 

tanta gente por causa disso, pede que ajudem, cada um fazendo a sua parte o município pode estar 

livre sim desse mosquito. A respeito da politicagem, acha que não é politicagem a respeito das obras 

das estradas, porque quem faz o trabalho das estradas são os funcionário e eles não têm nada a ver 

com questão da política e sim são trabalhares e que estão fazendo seu trabalho. Agradece e até 

terça-feira que vem, se Deus permitir. Agradece e devolve a palavra à Mesa. Após, a Senhora 

Presidente, convida o 1º Secretário para fazer a leitura das correspondências recebidas e da matéria 

em pauta: Ofício Gabinete 021/2024, enviando Projeto de Lei 007/2024. PROJETO DE LEI 

007/2024, do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a abrir crédito adicional 

suplementar no orçamento do exercício de 2024 e dá outras providências”. INDICAÇÃO 001/2024, do 

vereador Luis Henrique do Nascimento Viana, solicitando a Secretaria de Obras que seja feita a 

construção do poço artesiano e a instalação da caixa d‟água da localidade do assentamento 14 de 

Julho e que seja instalado um quebra-molas na Rua Juvenal Garcia dos Santos, próximo a Igreja 

Novo Tempo. Ofício Gabinete 020/2024, indicando como Líder de Governo a vereadora Ana Maria 

Lourenço da Silva.  OFÍCIO S/Nº/2024, do PDT, indicando como Líder de Partido, o vereador José 

Rodolfo de Brum. PROJETO-SUGESTÃO 001/2024, do vereador Ryan Carlos Cecchetto, que 

“INSTITUI NO CALENDÁRIO OFICIAL DE EVENTOS MUNICIPAL A CAVALGADA FEMININA 

DENOMINADA “ANDRIELE ALVES WESZ” NO MÊS DE OUTUBRO, ALUSIVO AO CÂNCER DE 

MAMA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”. Após, a Senhora Presidente convida a todos para a próxima 

sessão dia 27/02/2024 no mesmo horário e local. Verificando não haver mais nada a tratar, a Senhora 

Presidente declara encerrados os trabalhos da presente Sessão. Nada mais havendo a constar lavro 

a presente Ata que após lida, discutida e aprovada será devidamente assinada pela senhora 

Presidente e o 1º Secretário da Mesa. Capão do Cipó, 20 de fevereiro de 2024. 
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